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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Роздрібне кредитування – один з основних видів 

банківської діяльності, який відіграє важливу роль у задоволенні постійно 

зростаючих потреб фізичних осіб та підприємців, які не пов’язані з 

підприємницькою діяльністю, в разі нестачі у них власних коштів та сприяє 

розвитку виробництва і соціально-економічному розвитку країни. 

Різноманітність видів роздрібного кредитування та його розвиток свідчать про 

його важливість, роздрібне кредитування виступає як джерело високих 

прибутків для банків, а також про постійну затребуваність населення. 

Проте, кредитування достатньо ризиковий вид продукта роздрібного 

бізнесу, тому розвиток роздрібного кредитування залежить від рівня та якості 

управління ризиками, на які наражаються банки в процесі здійснення цього виду 

діяльності. 

Упродовж останніх років попит на роздрібні кредити населення постійно 

зростає, що посилює його вплив на фінансові результати діяльності банків. Тому 

банки все більше уваги приділяють питанням управління ризиками 

кредитування, зокрема, кредитними та операційними, як одними з 

найважливіших ризиків. Таким чином виникає необхідність вдосконалення 

процесів управління ризиками роздрібного банківсього кредитування у банках 

України з врахуванням зарубіжного позитивного досвіду.  

Проблемам управління ризиками роздрібного кредитування в науковій 

літературі приділяється значна і постійна увага. Дослідження проводилися 

вченими різних спеціальностей – економістами, аналітиками, менеджерами. Цій 

проблематиці присвятили свої дослідження українські та зарубіжні вчені, серед 

яких можна відзначити: В.Я. Вовк, О.В. Дзюблюк, С.Б. Єгоричева, Л.В. 

Жердецька, В.В. Коваленко, Л.В. Кузнєцова, С.В. Міщенко, Н.П. Шульга та інші. 

Серед зарубіжних вчених, які досліджують цю проблему, слід назвати: В. 

Іванова, О. Лаврушина, Ф. Мишкіна, Е. Ріда, Б. Соколова, та інших. Незважаючи 

на наявність значної кількості ґрунтовних наукових досліджень, значна частина 
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питань управління ризиками роздрібного кредитування потребує вирішення як в 

теоретичному, так і в прикладному аспектах.  

Мета дослідження. Метою досліження є поглиблення теоретико-

методологічних засад управління ризиками роздрібного банківського 

кредитування та розроблення рекомендацій щодо його вдосконалення у 

сучасних умовах.  

Завдання дослідження. Досягнення поставленої мети передбачає 

необхідність вирішення наступних завдань:  

- дослідити теоретичні аспекти процесу роздрібного кредитування та 

визначити сутність і види роздрібного кредитування і поняття «ризик 

роздрібного банківського кредитування», охарактеризувати види ризиків 

та управління ними;  

- дослідити сучасний стан роздрібного кредитування в банківський системі 

Україні, провести аналіз сучасної практики управління ризиками 

споживчого кредитування в українських банках і кращий світовий досвід;  

- проаналізувати кредитний портфель АТ «УКРСИББАНК» та управління 

ризиками банку; 

- визначити методичні підходи щодо управління та мінімізації кредитного 

ризику в процесі роздрібного кредитування; 

- визначити сутність і зміст поняття «система управління ризиками 

роздрібного банківського кредитування»; 

- визначити методологічні підходи та розробити рекомендації щодо 

вдосконалення регуляторних і наглядових функції НБУ в процесі 

управління ризиками роздрібного кредитування.  

Об’єкт дослідження. Процес роздрібного банківського кредитування та 

управління ризиками в банках України. 

Предмет дослідження. Методологічні підходи та практичні аспекти 

управління ризиками банківського роздрібного кредитування в Україні в 

сучасних умовах. 
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Методи дослідження. У ході дослідження було використано наступні 

методи: для характеристики статистичних даних був використаний емпіричний 

метод та опису.  При побудові таблиць, графіків та їх аналізу були використані 

методи статистичного зведення, групування, графічного зображення і аналізу. 

Крім того, використовувались методи економічного аналізу, кореляційно-

регресійний аналіз, SWOT-аналіз, порівняльний та інші.  

Інформаційною базою роботи є наукові статі вчених-економістів з 

підручників, навчальні посібників, статей з періодичних видань, Інтернет-

ресурсів. Законодавча база України, нормативні документи та статистичні дані 

Національного банку України, офіційні статистичні матеріали Державного 

комітету статистики України, а також офіційна звітність окремих банківських 

установ. 
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ВИСНОВКИ 

 

Підводячи підсумки проведеного дослідження, необхідно відзначити, що 

роздрібне банківське кредитування – це кредитуваня фізичних осіб та фізичних 

осіб-підприємців, який надається на споживчі потреби (особисті потреби), 

наприклад, купівля автомобіля, побутової техніки, майна, тобто будь-які цілі, 

окрім операцій, які можуть принести прибуток. 

Кредитування є одним із найдохідніших видів банківської діяльності, 

однак разом з тим воно містить у собі низку ризиків. Тому важливого 

практичного значення набуває потреба в комплексному дослідженні сутності та 

форм прояву цих ризиків, а також у обґрунтуванні ефективної системи 

управління ризиком банківського роздрібного кредитування на основі реалізації 

принципів ризик-менеджменту. 

У банківській справі під ризиком розуміють можливість отримання банком 

збитків або недоотримання запланованих доходів у результаті проведення 

певних фінансових операцій. 

Проведений аналіз засвідчив, що кредитний ризик є одним з найбільш 

суттєвих ризиків банківської діяльності, який притаманний роздрібному 

кредитуванню та неадекватна оцінка його рівня впливає на втрату капіталу та 

ліквідність банку, створює загрозу інтересам вкладників та інших кредиторів 

банку.  

Для попередження негативних наслідків даного виду кредитування 

потрібно забезпечити моніторинг та контроль операцій банку. Вибір засобів 

впливу на ризики має на меті мінімізувати можливий збиток у майбутньому. 

Зниження ризику передбачає зменшення розмірів можливого збитку чи 

імовірності настання несприятливих подій. Визначено основні методи 

зменшення кредитного ризику, які використовуються в банівських установах. 

Успішне застосування нових систем управління кредитними ризиками 

вимагає розробки особливих методів та зваженої політики, яка забезпечить 



81 

 

поступову адаптацію національної банківської системи до нових Базельських 

вимог. 

Ефективне управління комплексним ризиком роздрібного банківського 

кредитування вимагає побудови банком відповідної системи управління 

ризиками, під якою розуміють комплекс заходів, які спрямовані на 

попередження можливих ризиків, мінімізацію їх негативних наслідків і 

недопущення повторної реалізації. В рамка іншого підходу, під системою 

управління ризиками розуміють сукупність структурних елементів, що 

виконують функцію захисту підприємства від внутрішніх і зовнішніх ризиків. 

Існує також думка, що систему управління ризиками слід розглядати в 

прикладному аспекті – як програму управління ризиками.  

З метою забезпечення функціонування в складних умовах сьогодення 

банківська установа для здійснення кредитної політики розробляє комплекс 

власних програм та систему управління ризиками. Тому головною метою 

управління ризиком кредитного портфеля є комплекс заходів, спрямований на 

забезпечення максимальної доходності при певному рівні ризику. Це, в свою 

чергу, передбачає розробку системи управління ризиком кредитного портфеля, 

за допомогою якої банк виявляє ризики, проводить оцінку, здійснює їх 

моніторинг та контролює свої ризикові позиції.  

Мінімізація ризиків може відбуватися шляхом зниження ймовірності 

реалізації ризику або забезпечення зниження масштабу втрат у разі реалізації 

ризику. До інструментів, що забезпечують зменшення ймовірності реалізації 

кредитного ризику відносять: організаційні, інформаційні інструменти, аналіз 

кредитоспроможності позичальника, гарантії та поручительства, лімітування, 

контроль, диверсифікацію і концентрацію. До способів, що забезпечують 

зниження розміру втрат у разі прояву кредитного ризику, належать: 

структурування, реструктуризація заборгованості, неустойка, страхування, 

стягнення заборгованості, резервування, контроль, ліквідація неякісних активів.  

Дослідження процесів банківського кредитування в Україні свідчить про 

його нерівномірний розвиток. Це пов’язано зі збільшенням абсолютного 
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показника, обсягу загальних активів, оскільки протягом аналізованого періоду 

вони мають тенденцію до збільшення, що свідчить про зростання обсягів 

діяльності банківської системи України.  

Якщо казати окремо щодо обсягу кредитного портфеля протягом 

аналізованого періоду, то він з початку 2016 року мав тенденцію до 

збільшення, що свідчить про збільшення обсягів кредитної  діяльності,  ступеня 

її ризикованості і агресивності.  Слід зазначити, що в банківській системі 

України загалом переважає кредитування суб’єктів господарської діяльності, як 

ми бачимо зі статистики Національного банку України.  

Аналіз досліджуваних показників дає можливість стверджувати, що 

результати банківської діяльності станом на 01.01.2016 – 01.01.2020 років мають 

позитивну динаміку. Певне поліпшення в якості активів банківської системи 

пояснюється в основному списаннями «проблемних» кредитів, а також 

продажем частини проблемних кредитів третім особам. 

Найпоширенішими кредитними продуктами серед українських банків є 

кредитні картки та кредити готівкою. Загалом, умови кредитування є 

однаковими, декілька відрізняються річні процентні ставки. 

Також, детальніше було розглянуто кредитну діяльність АТ 

«УКРСИББАНК». 

Результати стратегічного аналізу АТ «УКРСИББАНК» та його кредитної 

діяльності дозволяють зробити наступні висновки: 

 доведено, що на сьогодні АТ «УКРСИББАНК» є надійним банком, який 

ефективно функціонує на фінансовому ринку України; 

 виділено основні інструменти банківського маркетингу, за допомогою 

яких проаналізований сучасний стан кредитної діяльності АТ 

«УКРСИББАНК»;  

 виявлено особливості проведення стратегічного аналізу банківського 

сектору на прикладі АТ «УКРСИББАНК», що свідчить про його доволі 

стійкий стан на фінансовому ринку України.  
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Також можна побачити, що протягом досліджуваного періоду показники, 

які визначають ризиковість кредитних операцій банківської установи були 

дотримані у межах нормативних значень, що свідчить про ефективний ризик-

менеджмент у сфері кредитного ризику банку. 

Результати аналізу засвідчили про невисокий кредитний ризик і 

захищеність кредитного портфеля банку. На сьогодні величина сформованих 

резервів на покриття кредитного ризику дає можливість покривати наявний 

кредитний ризик. Щодо дохідності кредитів, наданих клієнтам, то в умовах 

стабільності кредитного портфеля закономірним є зростання показників його 

дохідності.  

Проведене дослідження дозволило визначити основні механізми 

регулювання банківських ризиків: мінімальний розмір капіталу для 

новостворюваних банків; вимоги до його складу й нормативи достатності 

капіталу; нормативи кредитних та інвестиційних ризиків; нормативи ліквідності; 

стандарти організації та діяльності служб внутрішнього контролю і управління 

ризиками; вимоги до розкриття інформації про фінансовий стан і загальний 

ризик банку; нормативні вимоги до методик кількісної оцінки ризику. 

Важливу роль у вітчизняній банківській практиці управління ризиком 

кредитного портфеля відіграє лімітування, яке полягає у встановленні 

максимально допустимих розмірів наданих позичок, що дозволяє обмежити 

ризик. 

На основі раніше проведеного SWOT-аналізу запропоновано заходи, що 

дозволять покращити політику управління кредитним портфелем АТ 

«УКРСИББАНК», також підвищити ефективність кредитної діяльності. 

Також, визначено основні пільги та надано рекомендації банківським 

установам в умовах пандемії, щодо реструктурізації наданих кредитів та інше. 
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